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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη καστανοπαραγωγών» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2090/2-10-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της 
αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριµένοι 
φυσικοί κίνδυνοι που µπορεί να προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή 
και ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα δ) η πληµµύρα ε) ο 
καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες 
βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από αρκούδα, 
οι ζηµιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη 
RAMSAR, καθώς και οι ζηµιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική 
παραγωγή της νήσου Λήµνου. Σε εφαρµογή των διατάξεων του προαναφερθέντος 
νόµου, εκδόθηκε ο «Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», 
όπως ισχύει σήµερα. Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι οι ζηµιές, οι οποίες προξενούνται 
στη φυτική παραγωγή καστανοκαλλιεργειών από εντοµολογικες προσβολές 
(καρπόκαψα), δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. 
 
Όσον αφορά στην ένταξη τέτοιων ζηµιών σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, επισηµαίνεται ότι για την 
ένταξη τέτοιου είδους ζηµιών σε πρόγραµµα ΚΟΕ θα πρέπει να πληρούνται οι όροι 
και οι προϋποθέσεις του Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και των 
Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραµµών για τη γεωργία και δασοκοµία. 
 
Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή του έτους 
ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νοµού, σε 
ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, 
µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της 
συγκοµιδής και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) 
και, βεβαίως, να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης της 
προσβολής και, στη συγκεκριµένη περίπτωση, της εντοµολογικής προσβολής 
(καρπόκαψα). 
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Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, σύµφωνα και µε τα στοιχεία του Υποκαταστήµατος 
ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, στη δικαιοδοσία του οποίου βρίσκεται και η περιοχή της 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Μαγνησίας (περιοχή Πηλίου), δεν υποβλήθηκαν 
αιτήµατα ζηµιών από παραγωγούς για την εν λόγω προσβολή που να αφορούν στις 
καστανοκαλλιέργειες. 
 
Όσον αφορά στην πολιτική που εφαρµόζεται στον τοµέα των οπωροκηπευτικών, 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω πολιτική ασκείται µέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών 
[Κανονισµοί (ΕΕ) αριθµ. 1308/2013, όπως ισχύει, αριθµ. 891/2017, αριθµ. 
892/2017 και αριθµ. 543/2011, όπως ισχύει, υπουργικές αποφάσεις µε αριθµ. 
πρωτ. 4270/139407/28-12-2017, 397/18235/2017 και 266355/11-02-2009, 
όπως ισχύουν], οι οποίες δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των παραγωγών και 
ασχολούνται µε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παραγωγή και την εµπορία 
των οπωροκηπευτικών των µελών τους. 
 
Είναι γι’ αυτό σκόπιµη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών µέσα από τις 
Οργανώσεις Παραγωγών (ΟΠ), οι οποίες, µέσω των επιχειρησιακών τους 
προγραµµάτων, δύνανται να υλοποιήσουν δράσεις, όπως είναι: 

 η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των µελών τους µε στόχο την ποιοτική 
βελτίωση των προϊόντων τους,  

 η µείωση του κόστους παραγωγής, 

 η προώθηση των προϊόντων τους,  

 τα µέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά-δωρεάν 
διανοµή)  

 η προστασία του περιβάλλοντος κ.ά.,  
για τις οποίες δράσεις ενισχύονται σε ποσοστό µέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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